

明确一个战略,围绕两大目标,统筹三城建设,狠抓四项提升 龙湖镇:做好五篇文章打造新型城镇化建设新高地

■核心提示

一座座拔地而起的高楼,正舞动经济腾飞的音符;
一幢幢错落有致的新居,正诉说着旧貌换新颜的喜悦;
一条条宽阔整洁的马路,正勾勒着百姓心中的幸福地图;
一道道郁郁葱葱的岭壑,正展示着生态宜居的城市新貌……

这,就是新郑市龙湖镇。截至2015年11月,全镇地区生产总值完成73.2亿元,地方财政收入完成18.6亿元,固定资产投资完成110亿元,农民人均纯收入达到18267元,《中国中小城市绿皮书2015》发布百强镇,排名第91位,河南唯一乡镇入选。位居河南省经济社会发展“百强”乡镇第四名。

经济新常态下,厚积薄发的龙湖镇发展蓝图正日渐舒展。

如今,该镇迈着转型发展谋取新跨越的坚实步伐,砥砺前行、铿锵前行,正在实现由经济重镇到省会卫星城的华丽蝶变。

“当前,龙湖正处于转型发展的关键时期,我们将按照新郑市委、市政府提出的‘省会卫星城’的建设要求,坚持经济社会统筹发展、中东西部一体发展、人与自然和谐发展,围绕‘一城四区’发展战略,着力打造新型城镇化建设的新高地、新蓝本。”龙湖镇党委书记、镇长马绍敏说,今年龙湖镇将严格遵循“保基本、保民生、保安全”的原则,扎实做好城市建设、产业体系、民生改善、素质升位、干部队伍等“五篇文章”,强投入打造硬环境,练内功优化软环境,持续把以新型城镇化引领的三化协调、科学发展进程进一步推向深入。

郑州晚报记者 杨宜锦
通讯员 何朝阳 文/图



成熟的高住社区



便捷的交通



郑州华南城1号交易广场



农民创业就业培训



丰富的群众文化生活



高效农业示范基地

■新城建设篇 关键词:功能完善 东城西景 一体发展

在郑州市区上班的洪先生,为避开市区的交通拥堵与喧嚣,经过深思熟虑后决定把市区的房子卖了,转而在龙湖一商业小区买房,安放下一家老小。“从市区到龙湖,比从东区到西郊快多了,而且空气比市区空气好,晚上很清静,周末可带孩子去附近郊游,生活起来很便利。”采访中洪先生表示。

据记者了解,像洪先生这样,从郑州拥入龙湖居住生活的郑州市民越来越多,距离郑州仅11公里的龙湖不仅拥有得天独厚的区位优势,还有着方便快捷的交通网络。绕城高速、107国道、郑新快速路能快速到达龙湖,而正在快速推进的郑州轨道交通2号线南延线、郑新快速通道有轨电车示范线、紫荆山南路、大学南路等多个重点工程把龙湖与郑州更加紧密地融为一体。

目前,龙湖镇96平方公里的土地上,已经集聚了约30万人口,镇区建成区面积也由10年前的约7平方公里发展到36平方公里。“这样的人口和建成区规模,和一个中等的县城相比都毫不逊色”,来龙湖调研的一位省社科院专家这样评价道。近年来,随着镇域经济的快速发展,龙湖的人流、物流、信息流集聚程度急剧加速,这也给城镇基础设施和公共服务能力带来了很大压力。

■产业体系篇 关键词:结构优化 项目支撑 创业创新

当前的龙湖镇,云集着河南鸽瑞复合材料有限公司、河南航天压力元件有限公司等50余家工业及科技研发企业,坐落着中原工学院等9所高校、河南省纪检宣教基地等8个省级以上培训中心,已经初步形成了集装备制造、科技研发、文化教育、职业培训为一体的多元化产业集群。近年来,该镇发挥区位优势,大力发展商贸物流业,成功引进了总投资600亿元、占地10平方公里的郑州华南城,一个集商贸交易、物流集散、展示推广、信息交流、创新促进、产业培训、特色旅游、城市化综合配套等八大功能于一体的超大体量现代综合商贸物流城正在

面对这些问题,该镇围绕各项城市功能完善大做文章、做大文章,“十二五”期间,延伸水、电、气等各类管网170余公里,镇区“九纵十横”交通路网体系基本形成。

“今年,我们按照中小城市标准持续加大投入,以交通提升工程、生态休闲工程、民生保障工程等“三大工程”为抓手,加快推进郑州轨道交通2号线南延线、祥安路西延等10条交通道路建设,加快龙湖国家级湿地公园和一批休闲广场建设,加快自来水管网升级、污水处理厂改造提升、综合便民服务中心、特勤消防站及中小学校等工程进度,不断提高城市承载力。”龙湖镇镇长马绍敏表示。

一隅富裕不叫富,全域发展才是富。本着协调发展、融合发展的理念,龙湖镇把加快西部发展放在更加突出的位置,依托西部沟壑纵横、水系丰富的良好生态环境,坚持以东带西、以东补西,把发展现代都市农业、旅游、煤矿塌陷区改造和新型社区改造有机结合,以东部丰硕的发展成果反哺西部城镇化建设,着力打造东城西景、一体发展的新型城市格局。“未来的龙湖,将是一座有山、有水、有林、有城、山水相间、林城相融、宜居宜游、宜业宜学的田园化现代都市示范区。”说到这里,踌躇满志的龙湖人满脸都是自豪。

崛起。目前,华南城已完成投资200多亿元,累计开工400万平方米,投入营业面积150万平方米,入驻商户达9000余家,商圈氛围初步形成。

下一步,龙湖还将依托西部沟壑纵横、生态良好的自然地貌,招引一批实力强、信誉高、经验足的旅游农业项目,重点发展生态型、休闲型、观光型、体验式旅游农业,打造“房在园中建,人在景中居”的田园式生态居住格局,实现生态效益和农民收入的同步增长。

未来的龙湖,将形成集商贸物流、教育培训、旅游农业为支撑,以创业创新为亮点,相互支撑、相互联动、科学合理的产业体系,必定为新型城镇化快速发展注入强大动力。

■安居就业篇 关键词:社区改造 就近就业 普惠共享

郑式安,龙湖镇原郑老庄人,现居住在郑老庄社区。60岁的他,上有80多岁高龄的父母,下有3个儿子和几个孙子,在普通农村家庭,家庭负担可谓不小,然而生活在郑老庄社区的他,满脸却洋溢着幸福的笑容:“现在我们太幸福了!再也不用操心盖房子的事了,过去盖几间房得辛苦大半辈子,现在我们每家每户都有电梯洋房,生活环境干净整洁,晚上还能跳跳广场舞,真的是过上城里人都羡慕的生活了!”

郑老庄原是龙湖镇一个经济相对落后的村庄,2011年该村进行新型社区改造,2014年年底村民就被安置到了敞亮大气的电梯洋房里。

据郑老庄社区书记郑建民介绍,目前郑老庄社区回迁率达到98%,只有几户人在外面买有房产没搬回来,安置率达到了100%。“对村里70岁以上的老人,我们优先安置到1至6楼这样的低楼层,方便老人生活。”郑建民向记者介绍道。而在郑式安父母家中,记者看到,80多岁的老两口居住在一套60平方米的两室一厅内,敞亮的阳台上,81岁的老父亲正在悠然自得地听着戏曲,83岁的老母亲正在卧床小憩。“我们兄弟4家都住在这个社区里,每天轮流过来照顾老人,十分方便。”郑式安说。

为让更多的龙湖群众改善居住条件,龙湖镇大力推进新型社区拆迁改造。目前,全镇累计完成拆迁660余万平方米,已建群众安置房220万平方米,入住群众700余户3000余人。今年年底,5个安置区的2000余户、近万名群众即将回迁新居或达到回迁条件。



龙湖湿地公园

龙湖人不但要安居,更要在家门口“乐业”。该镇以“农村劳动力转移工程”、“农民合作创业”工程为抓手,依托农民协会、就业创业培训班等载体,对群众进行就业、创业技能培训,两年来累计培训就业技能3400余人次,并通过组织专场招聘会、提供公益性岗位等方式帮助农民就近就业。2014年,该镇农民年均收入接近2万元,与3年前相比增长近70%。今年,该镇又在镇区西部启动了农民创业园建设,华南城的电商产业园入驻商户也越来越多,“全民创业、万众创新”的热潮正在龙湖日益兴起,并将逐渐惠及每个群众。

郑建民告诉记者,在社区里60岁以下找不到“闲人”。“在家门口随便就能找个工,每天能挣一两百元,谁还在家歇得住啊!”社区门口就是华南城,一出门企业林立,以往外出打工的龙湖人现在纷纷回到龙湖,开始在家门口找工或创业了。郑式安告诉记者,他小儿子以前在外地开货车,一个月挣5000元钱,现在回到龙湖开货车,一个月挣6000元钱,“撵他他都不会往外地去了”。

据郑建民介绍,目前郑老庄社区居民购买的铲车、钩机、自卸车等机械车辆有上百台,“家门口的工程都干不完”。

为让龙湖人生活得更加安康幸福,龙湖镇健全基层管理体制机制。深入推进基层四项基础制度建设,落实党员干部“进社区、定岗位、履职责、办实事”工作机制,逐步探索“村改居”后的社区服务管理新模式。

■素质升位篇

关键词:教管并重
文化惠民 平安创建

新型城镇的核心是“人”的城镇化。群众从“院里”到了“楼上”,精神文化生活怎么办?针对这一问题,龙湖镇深入实施了群众素质升位工程。依托“百千万”文化惠民工程为载体,组建了群众性文艺队伍28支,用老百姓喜闻乐见的方式,不断丰富精神文化生活。

同时,在已经改造过的各个社区,开办市民学校,在中小学校开展“小手拉大手,文明进万家”活动,稳步推进群众思想道德、法律法规、文明礼仪、科技文化等方面培训,提高失地农民的法制观念、道德水平、科学素质和文明意识。

值得一提的是,该镇深入开展素质提升,计划每年举办“好媳妇”、“好婆婆”、“十星文明户”、“模范市民”、“感动龙湖人物”等多种多样的评选活动,以这些活动为载体,不断加强对群众的社会公德、职业道德、家庭美德教育,增强群众热爱龙湖、建设龙湖的责任感、使命感和荣誉感。

群众素质提高了,社会风尚更健康、更文明了,龙湖群众的“市民梦”正在一步一步脚印地越走越近。

■干部队伍篇

关键词:绩廉并重
务实重做 风清气正

爆发式的发展也必然带来短期内各类矛盾的集中凸显,面对这种客观的发展规律,龙湖不等不靠,积极引导各级党员干部认清发展形势,认清思想意识局限,认清自身能力危机,按照“三严三实”要求,进一步增强首位意识,锤炼务实作风,恪守廉洁本色,主动适应、积极作为龙湖转型发展的新常态。

近年来,该镇围绕“双基、双治、双安”建设,统筹做好东部镇区和西部农村基层组织规划建设,深入开展非公党支部“回头看”活动,基层党组织战斗堡垒更加牢固。

依托网格化管理机制,实行机关干部“痕迹化”管理和村级干部定期述职制度,通过建立机关干部个人工作台账、落实村级工作“以奖代补”、加大督查问责力度等举措,各级干部工作作风持续转变,行政效能不断提高。

“我们面临的问题还很多,与群众的期盼和一个现代化城市的要求还相去甚远。这就要求今年乃至今后一个时期,龙湖镇必须适应经济发展新常态,适应社会变化新常态,适应作风转变新常态,因思应变、主动作为,谋取龙湖由‘镇’到‘城’的承接转型、蝶变跨越。”龙湖镇党委副书记、镇长马绍敏表示。

龙湖,郑州南部快速崛起为一座省会卫星城,已经指日可待。



旧村貌



新社区

■延伸阅读:

保基本、保民生、保安全:加强城市基础设施建设,完善和提升水、电、气、暖、道路、通信、污水及垃圾处理等城市功能设施,不断提高城市承载力;加强民生工程建设,加快社区医院、农贸市场、广场游园、中小学校和幼儿园、综合便民服务中心等公共服务配套设施规划建设,实行城市精细化管理,不断提高群众生活质量、文明素质和幸福指数;强化社会安全环境,加快特勤消防站规划建设,深入解决好各类社会矛盾,严厉打击各类违法犯罪行为,确保社会治安、消防、安全各领域和谐稳定。

“一城四区”发展战略:“一城”就是要打造中原创客之城;“四区”就是从东往西依次分为四个功能区,分别是商贸物流园区、宜居教育园区、创客文化园区、都市农业观光园区。

两大目标:力争两年内实现全域城镇化和建立镇级管理模式。

四项提升:提升经济运行质量、提升城镇建设品位、提升城镇管理水平、提升城镇居民素质。

